

1

была , между прочимъ, высылка Веригина. Духоборцы, изъ которыхъ большинство люди не развитые, не понимали, что для Правительства Веригинъ ничто иное, какъ простой духоборецъ и крестьянинъ, а въ воображали, что его, какъ ^{илю} особенно для нихъ священное, никто не посмѣетъ тронуть; когда же его выслали, они увидѣли, что ошиблись и по глупой кичливости возиечтали, что могутъ заставить Правительство возвратить его. Для достиженія послѣдняго мы пускали въ ходъ все, что могли, а не дос-тигая цѣли раздражались и бросались на всѣ мѣры; не смѣя высказываться откровенно и не умѣя взять-ся надлежащимъ образомъ за дѣло, старались вве-сти администрацію въ заблужденіе и были вынуж-дены прибѣгать къ обману, лжи и клеветамъ. Весь ходъ дѣла близко Вамъ извѣстенъ, почему скажу откровенно: мы теперь чувствуемъ до чего винова-ты предъ Правительствомъ; но извольте принять въ соображеніе, что духоборцы никогда не жили ~~с~~ ^своимъ умомъ и до того времени никогда не имѣли сношенія съ властями, такъ какъ всѣми подобными дѣлами всегда вѣдалъ нашъ "управляющій"; онъ одинъ могъ всѣхъ успокоить, всѣхъ сдержать, а его то и не было между нами. Общество все болѣе и болѣе вол-новалось и разные говоруны еще болѣе разжигали его всячими нелѣпостями; если же кто либо изъ настъ пытался успокаивать общество, объясняя, ~~и~~ ^имѣхадинъ что однимъ упорствомъ и строптивостью ничего съ Правительствомъ не подѣлаешь, то это ни къ чему не вело, потому что духоборцы разсуждали такъ:

"у насть отняли отечество, безъ котораго мы жить не можемъ; мы ни предъ чѣмъ не должны остановливаться, чтобы обрѣсти его; мы видимъ, какъ напримѣръ, русскіе, присягнувъ своему Царю готовы за него и за вѣру свою идти въ огонь и воду, не щадя своего живота и не спрашивая, насколько это ~~ж~~ выгодно; Веригинъ для насть имѣетъ такое же значеніе, почему мы тоже должны быть готовы сложить за него наши головы, а не избѣгать случаевъ пострадать за него и не взвѣшивать на сколько это умно или полезно. Если Правительство поучаетъ русскихъ, что крѣпко стоять за ихъ вѣру, Царя и отечество есть священная обязанность каждого изъ нихъ, то можетъ ли оно добросовѣстно упрекнуть насть въ томъ, что мы поступаемъ также по отношенію нашей вѣры, нашего царя и нашего отечества."

"Многіе изъ насть ясно сознавали несостоятельность такого разсужденія, но, въ то же время, не могли не раздѣлять основного убѣжденія остальныхъ духоборцевъ касательно того, что покуда мы ~~на мѣни ходили~~ Веригинъ ~~и~~ оставляемъ духоборцами, мы не можемъ отказаться отъ Веригина и успокоиться. Вотъ почему мы постоянно волновались и тщетно хватались за все, что могли, чтобы помочь бѣдѣ. - Такъ проходили годы. Тѣмъ временемъ Веригинъ, живя въ Шенкурскѣ, сошелся съ нѣкоторыми, сосланными туда, какъ и онъ, сектантами и такихъ тамъ было много; были и штундисты, и баптисты, и толстовцы. Онъ велъ съ ними бесѣды и читалъ ихъ книги. Нѣкоторые изъ насть, посѣтившиѣ Веригина въ Шенкурскѣ, сами видѣли его за чтенiemъ

сочиненій графа Толстого. Въ послѣднее время ду~~б~~
хоборцы Карской области - Верещагинъ и Елизавет-
польской губ. - Конкинъ, да и др~~и~~гие, возвратив-
шись отъ Веригина, передавали намъ о нѣкоторыхъ
возврѣніяхъ на вѣру и на жизнь, установившихся у
Веригина, по ознакомлениіи его съ нѣкоторыми новыми
для него религіозными вѣроученіями, и отъ его име-
ни предлагали намъ принять ихъ къ руководству.
Наставленія эти касались существенныхъ сторонъ
жизни и во многомъ не сходились съ основными
убѣжденіями духоборцевъ; тѣмъ не менѣе, разъ что
они были предложены отъ имени Веригина, то при-
нимались многими весьма охотно. Главныйшимъ обра-
зомъ они заключались въ слѣдующемъ:

1 | Всегда помнить, что нельзя служить одновремен-
но двумъ господамъ; нельзя служить Царю небес-
ному и Царю земному.

2 | Изъ этого вытекаетъ между прочимъ, что такъ
какъ военное ремесло противно Богу, то духоборцы
не должны отбывать воинской повинности.

3 | Имущество духоборцевъ должно быть раздѣле-
но поровну между всѣми духоборцами.

4 | Духоборцы ~~и~~ногда должны отказаться отъ
употребленія мясной пищи, такъ какъ добываніе ея
вызываетъ пролитіе крови.

5 | Духоборцы должны воздерживаться отъ сно-
шенія съ женщинами и этимъ путемъ способствовать
къ естественному прекращенію ихъ рода.

Всѣ эти принципы должны повести къ торжеству
основного догмата: не бояться погубить плоть, лишь
бы душа пребывала въ чистотѣ и цѣлости. Въ этихъ

видахъ возвращается также пить водку, курить табакъ и вообще дѣлать что-либо такое, что не составляетъ непосредственной необходимости для существованія и не приноситъ никакой прльзы для души. Это учѣіе именуется у насъ "вѣрою первобытныхъ христіанъ", а христианъ, исповѣдующіе его называютъ себя "первобытными, истинными и православными христіанами". Помимо Верещагина, Конкина и прїезжавшихъ отъ Веригина лицъ, дѣлу распространенія этого вѣроученія среди насъ содѣйствовалъ также проживавшій въ Башкичатахъ ссылочный князь Хилковъ; онъ охотно велъ бесѣду съ духоборцами, поучалъ ихъ правиламъ, которыхъ самъ придерживался и раздавалъ книги для прочтенія. Но само собою разумѣется, что собственно князь Хилковъ какъ самостоятельного проповѣдника никто бы не послушался, не будь на то соизволенія Веригина. Въ числѣ ходившихъ по рукамъ книгъ сочиненія были Сократа, Диогена и Эпиктета; Въ нихъ говорилось о наставленіяхъ, о которыхъ упомянуто выше, на сколько можемъ запомнить, въ слѣдующемъ видѣ:

1, Надо служить одному Богу и больше никому.

2, Люди должны дѣлить между собою пріобрѣтаемое имущество, такъ какъ природа создана Богомъ одинаково для всѣхъ тварей, безъ исключенія; никто не вправѣ требовать для себя болѣе того, что ему необходимо для существованія и болѣе того, что есть у другого.

3, Люди не должны оказывать другимъ сопротивленіе, какъ бы жестоко за это ни страдали. Въ этомъ случаѣ рекомендуется слѣдовать примѣру Эпиктета:

нѣкій человѣкъ билъ его по ногѣ; Эпиктетъ сказалъ ему спокойно: "нѣ бей, сломаешь мнѣ ногу"; но тѣтъ продолжалъ наносить ему удары и сломалъ ногу; на это філіпповъ добродушно возразилъ бившему его: " говори тебѣ, что сломаешь". Въ силу этого наставленія, человѣкъ долженъ переносить всѣ бѣдствія и страданія съ терпѣніемъ и смиреніемъ; въ самыя тяжелыя минуты жизни онъ долженъ за все благодать Бога и не долженъ противиться даже врагамъ; если кто страдаетъ отъ другого, то они оба заслуживаютъ сожаленія, — первый потому, что онъ страдаетъ, а второй потому что онъ творитъ противное Богу.

4. Владѣть оружиемъ и въ особенности, причинять имъ вредъ какой бы то ни было Божьей твари, есть величайший грѣхъ.

5. Въ виду вышесказанного, человѣкъ не долженъ употреблять пищу, въ составѣ которой входитъ что-либо изъ царства животныхъ.

6. Для торжества духа, т.е. главной цѣли жизни, плоть должна быть совершенно порабощена; человѣкъ достигаетъ этого черезъ воздержаніе: онъ долженъ избѣгать малѣйшей роскоши, безполезныхъ удовольствій, празднаго препровожденія времени и довольствоваться исключительно естественными произведеніями природы.

|| 14 || и 7. Человѣкъ не долженъ думать о плоти, даже въ интересахъ самосохраненія; по этому не представляется надобности въ брачномъ сожительствѣ.

Въ книгахъ писано еще многое въ этомъ духѣ.

Такія поученія хотя и грѣшатъ нѣкоторымъ преу-

14.

величеніемъ, но никакъ не представляются противными убѣжденіямъ совѣсти. И въ самомъ дѣлѣ, что можетъ лучше красить человѣка, какъ не добродѣтель во всѣхъ ея видахъ, незлобивость, смиреніе, воздержаніе отъ излишествъ, скромный трудъ т.п.; но не смотря на это, многіе изъ настъ испугались новаго ученія и призадумались. Прежде всего мы не могли уяснить себѣ, насколько новыя правила могутъ соотвѣтствовать условіямъ, въ коихъ мы живемъ въ Фѣд. Государствѣ совмѣстно съ другими людьми. Мы не могли додуматься, какія могутъ произойти отъ этого для настъ послѣствія и опасались, чтобы, изъ желанія сдѣлать лучше, не навлечь на себя какой либо новой бѣды; опасались, чтобы не случилось съ нами того, что случилось съ третьей партіею. Такъ напримѣръ, предлагавшіяся намъ наставленія вовсе не склоняли къ тому, что "постники" продѣльвали на нашихъ глазахъ во ф имѣ ~~жизнѣ~~ этихъ же правилъ; жѣлая выдѣляться отъ всѣхъ полушеніемъ, смиреніемъ, непротивленіемъ злу и т.п., они начали съ того, что явили небывалое среди настъ сопротивленіе самымъ законнымъ требованіямъ властей, начали чинить всѣмъ грубости и обратились въ прямыхъ бунтовщиковъ, которыхъ слѣдовало истребить въ интересахъ порядка. Мы этого именно и боялись и не спѣшили провозглашать себя приверженцами новаго ученія. Но большинство духоборцевъ большой партіи, думая, что творятъ угодное Веригину, безъ всякой подготовки и съ обычнымъ въ такихъ случаяхъ усердіемъ, бросились на новое ученіе

и всякий сталъ усвоивать его и толковать по степени своего пониманія. Такимъ образомъ, они сами того не предусматривая, перестали быть, собственно говоря, духоборцами, и у насъ произошло новое раздѣленіе. Хотя мы не приставали къ нимъ, но эти мъ, къ сожаленію, далеко не выяснили еще нашего настоящаго положенія. ~~М~~ло въ томъ, что мы присягнули Веригину, какъ главѣ нашего духоборческаго строя, и оставались вѣрными ему; теперь, какъ мы слышимъ и видимъ, ~~и~~ самъ какъ будто пересталъ быть духоборцемъ, и мы даже между собою не можемъ уставновить по отношенію ~~къ~~ къ нему нашихъ сердечныхъ чувствъ; если мы будемъ при данныхъ условіяхъ, во имя духоборчества, держаться Веригина, переставшаго быть духоборцемъ, то это приведетъ насъ къ участіи третьей партіи, чего мы отнюдь не желаемъ; не знаемъ также, какъ и отказаться отъ него, такъ какъ это было бы противно всѣмъ правиламъ духоборцевъ; вотъ мы пока и пребываемъ въ такомъ недорумъніи и не знаемъ, чѣмъ оно разрѣшится. Мы рѣшили переждать и осмотрѣться, но, во всякомъ случаѣ, будемъ оказывать властямъ всякое повиновеніе и безпрекословно подчиняться всѣмъ, безъ исключенія существующимъ законамъ, наравнѣ съ прочими благонадежными населеніемъ Государства. Насъ могутъ упрекать, считая людьми ненадежными, на которыхъ нельзя положиться и, къ сожалѣнію, для этого имѣется много основаній такъ думать о насъ; тѣмъ болѣе, что послѣ всего случившагося мы, пожалуй, сами другъ другу не довѣряемъ. Но Богъ милостивъ, постараемся встать на ноги, выбиться изъ той колеи,

на которую попали не по своей винѣ.

Вы изволите говорить, что мы глупы, и смеетесь надъ нами, сравнивая съ соседями нашими армянами, которыхъ по Вашимъ словамъ, нельзя будто убѣдить въ томъ, что другой армянинъ летаетъ ~~въ~~^{на} облакахъ. Дѣйствительно; но изъ насъ далеко не всѣ видѣли Веригина на облакахъ и вѣрятъ подобнымъ нелѣпостямъ^и. Людей неразумныхъ можно найти и между армянами. Если дозволено будетъ доложить, — иногда и духоборцамъ приходится изъ приличія удерживаться отъ смѣха, глядя на армянъ; такъ напримѣръ эти самые армяне, во время засухи, приносятъ съ величайшимъ почетомъ, иногда за сто верстъ, доску съ изображенiemъ другого такого же какъ они человѣка, бросаются передъ нею на колѣни и такимъ образомъ обходятся свои поля, въ полномъ убѣждѣніи, что отъ этого пойдетъ дождь; мы вѣдь тогда не смеемся надъ ними, что они доску почитаютъ за Бога; для чего-же имъ смеяться надъ нами, если скажетъ что либо глупое нашъ дуракъ. Повѣрьте, мы такие же люди, какъ и другіе, не хуже ихъ; правда, мы попали въ тяжелыя обстоятельства; но дастъ Богъ станемъ на ноги, хотя и не можемъ доложить какъ и когда это сдѣляемъ. По этому просимъ нижайше, дайте намъ на это время, пощадите насть и наши семьи.

Мы не знаемъ, кто были Сократъ, Диогенъ и Эпиктетъ, не знаемъ, были ли они христіане, были-ли русские. Новое ученіе начало проникать къ намъ года

тись съ ними мы еще не можемъ, и не надо принуждать насъ къ этому; можетъ со временемъ это и сдѣлается само собой, но теперь еще не время обѣ этомъ думать. У Горѣльцевъ пока все покойно, но они не должны кичиться этимъ передъ другими ду-хоборцами; мы все воспитаны на однихъ начаѣхъ и другъ съ другомъ схожи; у нихъ покойно потому, что до сегодняшняго дня все оставалось въ Горѣломъ, въ такомъ же видѣ, какъ было при Лукерѣ Васильевнѣ: тотъ же старшина Зубковъ, тотъ-же атаманъ Батурина, тѣ-же люди въ Сиротскомъ Домѣ, - а это много значить; но вотъ когда не станетъ кого -нибудь изъ нихъ, придется производить выборы должностныхъ лицъ, пойдутъ раздоры, и не будетъ у нихъ власти, призванной все рѣшить, вотъ тогда посмотримъ, что будутъ дѣлать Горѣльцы. Они и теперь увѣряютъ, что Веригинъ антихристъ, а что Христосъ придетъ еще; не смѣшно-ли это, и не доказываютъ-ли подобныя разсужденія, что и у нихъ завтра можетъ появиться свой "Христосъ", который поставитъ все вверхъ да дномъ; а жить бѣзъ него они не могутъ, пока будутъ считать себя ду-хоборцами. Мы знаемъ, что "постники" въ безсильной злобѣ, стараются убѣждать незнающихъ будто мы претерпѣвали притѣсненія отъ мѣстныхъ властей; это неправда; ни мы, ни наши отцы никакого стѣсненія отъ начальства не видѣли. Текущее положеніе есть послѣдствіе внутренняго раздора; раздоръ идетъ у насъ между отцомъ и сыномъ, между мужемъ и женой, между братьями и сестрами; причемъ-же тутъ можетъ быть начальство."

Таковы были мятежные проявления современного движения въ средѣ духоборцевъ и тѣ объясненія о нихъ, которыя мнѣ удалось собрать отъ самихъ-же духоборцевъ. ~~Метаваясь~~ Остановившись на послѣднихъ, я не могу не признать, что данные мнѣ пока^и занія не выясняютъ, въ существѣ, вполнѣ вопроса; да едва-ли и сами сектанты въ состояніи его выяснить, какъ люди темные, не изслѣдующіе предмета съ философической стороны, а лишь констатирующіе фактъ, почему ихъ заявленія могутъ служить лишь матеріаломъ для общаго сужденія о положеніи секты. Переходя къ этому послѣднему и обобщая всѣ вышеизложенные данные, я прихожу къ нижеслѣдующимъ и выводамъ:

Духоборческая секта представляетъ изъ себя, съ самаго начала своего образованія и до настоящаго времени, не религіозное, а исключительно соціально-политическое движение съ коммунистическимъ направленіемъ; религіозный вѣрованія и ритуалъ являются въ вѣроученіи придаточнымъ элементомъ насколько это необходимо для прикрытия и замаскированія основныхъ соціальныхъ цѣлей. Вследствие именно такихъ условій основанія секты, когда въ началѣ настоящаго столѣтія значительно понизился фанатизмъ всякихъ другихъ сектантовъ, подъ вліяніемъ измѣнившейся внутренней политики и отношенія къ нимъ и представлений нѣкоторыхъ въроисповѣдныхъ льготъ, духоборчество не только не ослабло ни въ своей интенсивности, ни въ силѣ распространимости секты, но напротивъ, постоянно прі-

обрѣтало новыхъ прозелитовъ. Причиною этому, равно какъ и соціальному обоснованію секты, служило крѣпостное право и вызываемое материальное и духовное порабощеніе крестьянской массы. Та же причина вліяла, главнымъ образомъ на успѣхъ пропаганды и на замкнутость духоборцевъ, не поддававшихъ вліянію убѣжденія и не шедшихъ ни на какія компромиссы, ибо выходъ изъ секты и возвращеніе въ лоно православной церкви вѣры рисовало перспективу закрѣщенія, не представлявшую ничего привлекательнаго.

Выселеніе духоборцевъ на "Молочные воды" имѣло значеніе паліатива даже въ смыслѣ уменьшенія распространенія секты, потерявшаго всякое значеніе, какъ только духоборцы пришли въ столкновеніе съ населеніемъ, всегда таившимъ въ душѣ стремленіе къ измѣненію существовавшаго крѣпостного порядка; совсѣмъ въ иномъ видѣ представляется выселеніе ихъ въ Закавказье.

На "Мокрыя горы" духоборцы прибыли съ строго сложившееся организацией, закаленные въ борьбѣ и ~~жестокости~~ въ своемъ фанатизмѣ. Актъ выселенія былъ новымъ проявлениемъ гоненія, почему не только не могъ повліять на распаденіе этой организации, но скорѣе содѣйствовалъ еще большему сплоченію послѣдней и хотя къ переселенію духоборы отнеслись легко, но не могли не понимать и не видѣть всю жестокость этой мѣры; въ силу этого, они не могли расчитывать на измѣненіе условій и мягкое къ нимъ отношеніе въ новомъ мѣстѣ жи-

тельства и должны были приготовиться къ борьбѣ, силы для которой находили только въ своїй строїтъ соціально-коммунистической организаціи. Между ~~жизнью~~
тѣмъ, фактически, вся обстановка жизни совершенно измѣнилась на новомъ мѣстѣ. Окрестнѣе съ духоборцами мусульманское и армянское населеніе, не только въ силу различія въ языке, но и вслѣдствіе иныхъ соціальныхъ условій, не могло давать сектѣ прозелитовъ, ибо хотя означенное населеніе было также закрѣпощено, но здѣсь это крѣпостное право выражалось въ болѣе простыхъ и мягкихъ формахъ, не могущихъ вызывать такихъ острыхъ, соціальныхъ движений, какъ появленіе духоборчества; такимъ образомъ устранялась главнѣйшая причина для успѣха пропаганды; но кроме этого, упомянутое туземное населеніе относилось къ духоборцамъ недовѣрчиво, какъ къ представителямъ чуждой имъ русской национальности, и только съ теченіемъ времени привыкло уважать въ нихъ сильную духомъ и матерьюльно организацію. Административныхъ гоненій не только не было, но, напротивъ, всѣ власти какъ низшія, такъ и высшія относились къ сектантамъ мягко, гуманно, тепло и милостиво; главное же, духоборцы начали быстро богатѣть и не только въ средоточіи своей организаціи, или Сиротскомъ Домѣ, но и отдельными семьями и лицами. Въ моментъ смерти Илларіона и даже Петра Калмыковыхъ, всѣ перечисленные условия жизни духоборцевъ не выяснились съ достаточнou ясностью и не достигли еще полнаго своего развитія; правда, послѣ Петра Калмыкова не ос-

22
14

тавалось законнаго наследника, но завещанной имъ "кукушкѣ" легко было подчиниться, какъ женшинѣ, всѣмъ уже известной и уважаемой. Виѣсть съ тѣмъ, появленіе во главѣ секты женщины имѣло значительное вліяніе на дальнѣйшую крѣпость и стойкость секты, и при всемъ своемъ умѣ и тактѣ, она, вслѣдствіе слабости своего пола, должна была привлечь къ управлѣнію цѣлый рядъ помощниковъ, черезъ что, съ одной стороны, нарушался деспотическій принципъ, присущій единолично главѣ секты или управляемому Сиротскимъ Домомъ, а съ другой, - большое число лицъ пользовалось властью и невольно утрачивало вѣру въ святость и непогрѣшимость распоряженій главы секты; наконецъ, именно въ періодъ управлѣнія Лукеры Васильевны, материальное благосостояніе Сиротскаго Дома и отдѣльныхъ лицъ достигло своего апогея.

Изложенные обстоятельства сами собою подтачивали въ корни основы духоборческой секты и упраздняли ея существованіе: зачѣмъ Сиротскій Домъ съ его коммунистической дѣятельностью, когда каждый лично вполнѣ достаточно обеспеченъ; зачѣмъ управляющій сектою, когда святость и божественность его происхожденія сомнительны; ему не отъ кого защищаться, не кѣмъ и не чѣмъ управлять, а между тѣмъ онъ можетъ безконтрольно разрушить благосостояніе каждого; зачѣмъ такая строгая и тяжелая организація, направленная къ само-защитѣ и взаимной поддѣткѣ, когда не отъ кого защищаться, а въ случаѣ нужды защиту можно найти у пра-

вительственной власти; зачъмъ новый, властный гла-
варь, когда для многихъ это имѣло значение отре-
ченія отъ пріобретеной личной власти и подчине-
нія чужому деспотизму. Судя по приведеннымъ по-
казаніямъ представителей второй партіи, и въ осо-
бенности Воробьевъ, даже при жизни Лукерыи Василии
началось колебаніе въ сектѣ; по крайней мѣрѣ, тог-
да уже появились сомнѣнія въ ея святости и спо-
собности творить чудеса, и если прежняя строй-
ность управлениія поддерживалась, то лишь въ силу
иныхъ инертности массы и нежеланія оскорблять
уважаемую, сдѣлавшую такъ много для своихъ подчи-
ненныхъ женщину; но со смертью Лукерыи Калмыковъ расколъ въ духоборчествѣ былъ неизбѣженъ. Понятно,
что если-бы во главѣ секты появился энергичный
человѣкъ, способный внушить къ себѣ страхъ и ува-
деніе, или же вообще поразить умы жителей,
ему можетъ быть удалось бы удержать на известное
время сектантовъ въ прежнемъ положеніи. Появленіе
же Петра Веригина, молодого и развратнаго человѣ-
ка, не смотря на созданную легенду о его священномъ
происхожденіи, ускорило расколъ и вызвало преж-
де всего отпаденіе именно наиболѣе богатыхъ и
влиятельныхъ лицъ, т.е. Горбъльцевъ, державшихъ передъ
этимъ власть въ своихъ рукахъ и принужденныхъ
уступить эту власть незаслуживающему довѣрія че-
ловѣку. Но считаю мужнымъ еще разъ оговориться,
что и помимо появленія Веригина, даже при допу-
щении выборнаго управляющаго Сиротскимъ Домомъ,
расколъ въ срѣду духоборцевъ, по моему глубокому

въ настоящее время еще менѣе можно ожидать устанивленія желаемаго мира и соглашенія между борющимися, такъ какъ ему не только не подчинятся Горѣльцы, но изъ оставшейся на мѣстѣ второй партіи часть также не примкнетъ къ нему, равно не сольфтия и съ малой партіей; слѣдовательно, произошелъ бы еще новый, ^{раскол}далеко не желательный, ибо эти люди, вслѣдствіе своей темноты и всего своего прошлаго, усваиваютъ новыя доктрины съ фанатизмомъ, вызывающимъ непримиримую ненависть къ противникамъ; по этому, чѣмъ большее образуется число партій въ сектѣ, тѣмъ скорѣе можно ожидать всякихъ беспорядковъ.

Оставаясь при убѣждени, что духоборчество естественно ~~распадающееся~~ распадается и перерождается, считаю себя обязаннымъ представить на благоусмотрѣніе Вашего Высоко---ва моесоображеніе по вопросу во что можетъ перейти эта secta. Совершившееся обращеніе значительной части большой партіи въ "толстовцевъ" должно быть признано явленіемъ нежелательнымъ и болѣе плачевнымъ, чѣмъ продолженіе существованія духоборчества въ томъ видѣ, въ какомъ оно было въ Закавказье. Хотя на ~~соз~~
~~данныхъ~~ духоборцы отреклись отъ принадлежности къ русской народности, не признавали ИМПЕРАТОРА и при указаніи на услуги, оказанныя Правительству въ послѣднюю войну, заявили, что они сдѣжали бы то же самое для Турецкаго Султана, если бы на это послѣдовало соизволеніе ея импости Лукерии Вас., но при обыкновенномъ порядкѣ

жизни это были одни слова; въ глубинѣ души они
всё таки не могли не чувствовать себя русскими,
въ особенности послѣ полуѣковой покойной жизни
подъ охраною Государства, и въ силу этого чувства
ни одинъ управляющій Сиротскимъ Домомъ не далъ
бы согласія на помошь Турецкому Султану. Наконецъ,
духоборчество имѣло организацію, въ основѣ кото-
рой лежала домовитость, свойственная всѣмъ людямъ,
и взаимная помошь сектантовъ другъ другу, предста-
вляющая остатокъ христіанской заповѣди о любви
къ ближнему, хотя и толкуемая въ узкомъ, партій-
номъ смыслѣ, тѣмъ не менѣе носящая зародышъ об-
щественности и государственности. Ученіе-же "тол-
стовцевъ", имѣетъ въ своей основѣ самый широкій
космополитизмъ, проповѣдуетъ только личную помошь,
что въ связи съ требованіемъ религіознаго сосре-
доточенія каждого въ самомъ себѣ | "Царствіе Божіе
внутри насъ" | и отрицаніемъ началъ семействен-
ности, а равно обязанностей гражданина къ Госу-
дарству, разрушаетъ всякое начало общежитія, а фѣ-
слѣдовательно и государственности, и заключаетъ
человѣка въ узкій эгоизмъ проведенія жизни. Подо-
бное ученіе, безспорно, должно быть признано наи-
болѣе вреднымъ, а порождаемое имъ сектантство ни-
именѣе терпимымъ въ Государствѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ,
если бы сожитіе разселенной партіи "постниковъ"
съ остальными членами большой партії продолжи-
лось, неизбѣжно можно было ожидать принятія всею
большою партіею ученія "постниковъ", въ особен-
ности въ виду поддержки, оказанной этому ученію

24

18

Петромъ Веригинымъ. Во всякомъ случаѣ, это самые з
акоренѣлые фанатики - сектанты, и не только на
обращеніе ихъ, но даже на смягченіе убѣжденій дѣл-
жна быть оставлена всякая надежда.

Горѣловское общество | малая партія | за не при-
знаніемъ въ теченіи 8 лѣтъ Веригина, отсутствіемъ
въ теченіи того же времени другого священнаго главы
секты и происшедшими выше описанными событиями,
не имѣвшими для нихъ рокового исхода только бле-
годаря своевременной помощи органовъ Правитель-
ства, а равно въ виду другихъ причинъ, указанныхъ
въ настоящемъ представлении ранѣе, совсѣмъ поте-
ряло, повидимому, почву и найдолѣ скептически от-
носится къ духоборчеству; можно безошибочно сказ-
ать, что еслибы въ окрестности ихъ были другие
сектанты, въ родѣ штундистовъ, то они не замедли-
ли бы перейти въ эту sectу. Такое положеніе Го-
рѣльцевъ паетъ почву къ некоторымъ предположені-
ямъ, что они могутъ, при извѣстномъ ихъ направле-
ніи, перейти даже въ православіе, конечно, если про-
повѣдь послѣдующаго не явится въ навязчивомъ
и официальномъ видѣ, черезъ священниковъ, которыхъ
они не допускать къ себѣ и съ которыми не станутъ
разговаривать. Во всякомъ случаѣ это наиболѣе по-
койная партія духоборцевъ въ настоящее время, за
которую можно поручиться, что она будетъ исполн-
ять всѣ требованія и распоряженія Правительства.

Оставшіеся на мѣстѣ члены большої партіи пред-
ставляются людьми, съ наиболѣе неопредѣленными
будущими, какъ обѣ этомъ и заявлялъ Воробьевъ въ

своемъ показаніи; рѣшительно отринувшіе ученіе "постниковъ", тронутые сомнѣніемъ, но не вполнѣ разувѣрившіеся въ основѣ духоборства | святость главы секты|, они не могутъ примкнуть и къ Горѣльцамъ ; оставаясь же безъ посторонняго внѣшняго вліянія со стороны лицъ, могущихъказать таковое, они обречены изобрѣсти какое-либо свое учение; а въ какой мѣрѣ формъ оно можетъ вылиться, - трудно предвидѣть у какого своеобразнаго по духу и по своему прошлому населенію. Можно думать однако, что если начнется какое-либо религіозное движеніе въ Горѣловскомъ обществѣ, даже въ случаѣ предположеннаго перехода ^{последнега} въ православіе, то къ этому движенію примкнутъ многіе изъ второй партіи, такъ какъ это будетъ представлять удобный выходъ изъ настоящаго ихъ неопределеннаго и сознаваемаго ими тяжелаго положенія.

Изъ вышеприведенной характеристики духоборческихъ партій Ваше Высокое--во безъ сомнѣнія усмотрите, что я допускаю цѣлый рядъ предположеній и догадокъ; но подобное явленіе неизбѣжно, когда приходится имѣть дѣло съ горстью населенія въ теченіи вѣка замкнутаго даже отъ своихъ собратій и сосѣдей, всегда недовѣрявшаго и всегда лгавшаго представителямъ власти, почему такое поведеніе вошло если не въ догму, то въ традицію, продолжающуюся до настоящаго времени; населеніе въ течѣи вѣка, не жившаго своимъ умомъ, а руководствуясь безконтрольною и деспотическою властью одного человѣка, теперь-же оставшагося безъ подобной